

## 2.3. Революция в Англии

**Конституционная парламентская монархия** — государственный строй, при котором законодательная власть принадлежит парламенту.

Для того, чтобы Англия стала конституционной монархией стране пришлось пережить **две революции**.

### Англия накануне революции.

- В 1588 г. после разгрома «Непобедимой армады» Англия становится «владычицей морей».
- В 1600 г. создана Ост-Индская компания, способствовавшая грабёжам в Британской Индии.
- В 1620 г. на побережье Северной Америки основана первая колония — **Вирджиния**

В стране росло число *пуритан*, последователей протестантизма.



*Вспомнит, кто такие пуритане? Чего они добивались?*

Среди пуритан было много представителей нового дворянства, богатых купцов, мастеров, владельцев мануфактур, зажиточных крестьян. Эти люди знали счёт деньгам. Многие из пуритан верили и в божественное происхождение королевской власти. Они искренне верили, что и парламент создан по Божьему повелению.

### Причины революции.

После смерти королевы **Елизаветы** английский трон перешёл к **Якову I Стюарту**.

Яков не желал даже слышать о парламенте, желая править единолично. Конфликт с парламентом нарастал. К тому же Яков I преследовал пуритан, многие из которых были вынуждены покинуть Англию и бежать в Новый Свет (Америку).

Возмущение англичан вызывал и огромное казнокрадство и взяточничество, царившие при дворе и среди чиновников.

Так в английском обществе родились экономические, политические и религиозные противоречия.

В 1625 г. Яков I скоропостижно скончался. Королем становится его

сын – **Карл I** (1625—1649).

Англичане надеялись, что новый король будет работать с парламентом, уменьшит власть чиновников. Но изменений в государстве не происходило.

В начале XVII в. Карл I ведёт войны с Испанией и Францией. Казна стремительно пустеет и на ее пополнение нужны налоговые поступления. Для этого нужно заручиться согласием английского парламента.

В 1628 г. парламент вынуждает короля подписать «**Петицию о праве**», где содержались требования уважать права парламента. Король распустил непокорный парламент и не созывал его 11 лет.



Но без одобрения парламента король не мог вводить новые налоги. К началу 1640 г. казна опустела, а в это время войну против Англии начала Шотландия. Для войны срочно нужны были деньги, и Карлу I пришлось созвать парламент, который вошёл в историю под названием **Долгого парламента**, так как он не расходился почти 13 лет. Это событие и стало **началом революции**.

Парламент проводит ряд важных реформ:

- распущен королевский суд;
- запрещены цензура и полиция;
- принят закон, по которому парламент мог быть распущен только с его согласия;
- за парламентом закреплялось право устанавливать налоги;
- парламент должен был собираться не реже одного раза в три года.

Реформы Долгого парламента ограничили власть короля.

В январе 1642 г. после неудачной попытки арестовать лидеров парламента Карл I бежит из Лондона на север страны. Здесь он находит поддержку в лице состоятельных земельных владельцев, на деньги которых король начинает войну с парламентом. Так началась **гражданская война** в Англии.

### **Гражданская война между королём и парламентом.**

Англия оказалась разделённой на два враждебных лагеря:

- сторонников короля (роялистов) «**кавалеров**»
- сторонников парламента — «**круглоголовых**».



Вначале военные действия не приносили парламенту побед, так как армия короля, где служило большинство дворян, была лучше знакома с военным делом. Однако в 1645 г. у «круглоголовых» появилась армия нового образца, состоявшая из добровольцев. Создателем новой армии стал дворянин **Оливер Кромвель**, получивший чин генерала.

Армия парламента, в состав которой входила кавалерия Кромвеля, в битве 14 июня 1645 г. при деревне **Нейзби** разгромила армию короля. Карл I бежал в Шотландию. В руки победителей попала личная секретная переписка короля, из которой стало известно намерение Карла I предать собственную страну и сотрудничать с Францией.

Шотландцы не стали сотрудничать с королем и в 1647 г. выдали его парламенту. Для суда над королем был сформирован чрезвычайный суд из 150 человек.

Суд над королём начался 20 января 1649 г. После нескольких дней бурных выступлений короля признали виновным и приговорили к смертной казни. **30 января 1649 г.** Карл I Стюарт был казнен.

### Установление республики.

В 1649 г. указом английского парламента королевская власть была ликвидирована. В мае 1649 г. Англию была провозглашена *республикой*.

У власти оказались предприниматели и новое дворянство. Вся законодательная власть полностью перешла к однопалатному парламенту в лице **палаты общин**.

Исполнительную власть вручили совету из 41 человека, которым руководила военная верхушка во главе с **Оливером Кромвелем**.

В жизни городских низов и крестьянства почти ничего не изменилось.

### Вопросы

1. Сформулируйте причины революции в Англии.
2. Назовите силы, поддерживавшие короля, и силы, поддерживавшие парламент.
3. Объясните причины победы армии парламента над армией короля.



## От республики к парламентской монархии в Англии

Не все жители Англии одобряли реформы парламента. Сформировались протестные движения:

- движение левеллеров
- движение диггеров

Движение левеллеров выражало недовольство части солдат. Их требования:

- уничтожение власти короля и палаты лордов;
- передача верховной власти палате общин;
- ответственность палаты общин перед народом;
- ежегодные выборы в парламент;
- всеобщее избирательное право;
- веротерпимость;
- признание равных прав всех членов общества.

За эти требования левеллеры подверглись гонениям. Кромвель лично возглавил разгром левеллеров в армии.

Диггеры призывали народ захватывать пустующие земли, работать на себя, а не на землевладельца. Это мирное движение бедняков было подавлено.

По приказу Кромвеля войска подавили и движение диггеров.

### Протекторат Кромвеля.

В апреле 1653 г. Кромвель распустил парламент, угрожая депутатам военной силой. Долгий парламент прекратил своё существование.

В феврале 1654 г. Кромвель был официально введён в новую должность **пожизненного лорда протектора Английской республики**. Фактически Кромвель стал единоличным правителем. В Англии установилась **военная диктатура (протекторат)**.

Власть протектора была значительно большей, чем у королей. Кромвель поселился в королевском дворце. Молитву «Боже, храни короля!» заменили на «Боже, храни протектора!». Кромвель жестоко подавил вспышки восстаний.

В 1649 г. Кромвель начал войну с **Ирландией**. Ирландцы были католиками, и Кромвель видел в них врагов «истинной веры». Война в Ирландии велась с невиданной жестокостью.



Затем армия Кромвеля вторглась в **Шотландию**. Кромвель в нескольких сражениях разбил его войска.

В 1651 г. был издан «**Навигационный акт**» (закон, разрешавший ввоз в Англию иностранных товаров только на английских судах).

Этот закон был направлен против торгового конкурента Англии - Голландии. Началась двухлетняя война с Голландией, которая в 1654 г. завершилась победой Англии.

Затем Англия одержала победу над Испанией и захватила у неё остров Ямайка в Вест-Индии.

В 1658 г. Кромвель скончался. Так завершилась эпоха протектората Кромвеля (**1653—1658**).

### **Рестаурация монархии. Конец революции.**

После смерти Кромвеля в стране начались беспорядки. Нужна была сильная власть, и правящие круги решили восстановить монархию.

В 1660 г. вновь избранный **двухпалатный парламент** пригласил сына казнённого короля – **Карла II Стюарта** - занять отцовский трон.

Новый король должен был обещать не менять порядков, установленных в ходе революции: не преследовать участников революции, оставить в руках новых владельцев земельную собственность, считаться с парламентом. Так произошла рестаурация монархии, республика завершила своё существование. Революция закончилась.

Однако вскоре Карл II стал нарушать свои обязательства. Участников революции подвергли гонениям, у некоторых из них отобрали



земли. Внутри страны Карл II поддерживал католиков. Парламент, стремясь ограничить нарушение законности со стороны короля, принял в **1679 г.** документ — «**Habeas corpus act**» - никто без решения суда не мог быть задержан или арестован.

Сменивший на троне Карла II его брат **Яков II Стюарт** хотел восстановить в Англии католицизм и править как абсолютный монарх. Опасаясь этого, парламент принял решение лишить его короны и передать её правителю Голландии **Вильгельму III Оранскому**.

В 1688 г. Вильгельм III Оранский высадился в Англии и направился во главе своей армии к Лондону. Яков II бежал во Францию.

Парламент вручил Вильгельму III Оранскому «*Билль о правах*», в котором закреплялись права и обязанности парламента (законодательная власть) и короля и его министров (исполнительная власть).

Билль стал основой английской **конституционной монархии**.

Так борьба между королями и парламентом закончилась победой парламента. «Билль о правах» покончил с абсолютизмом в Англии. В стране установилась конституционная парламентская монархия.

Английский парод первым среди других европейских народов завоевал ряд личных прав:

- свободу слова,
- собраний,
- подачи прошений в парламент,
- право личной неприкосновенности и др.

Все жители страны получили право на свободу вероисповедания.

### **Вопросы**

1. Кто такие левеллеры и диггеры? Объясните, почему они и их последователи подвергались гонениям со стороны Кромвеля?
2. Какие события являются концом английской революции?
3. Почему Англия стала называться конституционной парламентской монархией?